

# 曲艺的盛会 人民的节日

## 评弹才女 磊蕾芳华

“磊蕾芳华”——胡磊蕾评弹艺术原创作品研讨会在苏州举行



2016年10月17日上午,由第九届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动之六“磊蕾芳华”——胡磊蕾评弹艺术原创作品研讨会在苏州举行。中国曲协副主席、江苏省曲协主席盛小云,苏州文联党组书记、副主席邢静先后主持了座谈会。

自“江苏省曲协重点工作”工程启动以来,我省涌现出一批既有民族和地域特色、又有时代精神的精品力作和优秀的曲艺作者。此次举行的“磊蕾芳华”——胡磊蕾评弹艺术原创作品研讨会,就是展示她的创作成果以及对曲艺艺术创作的热爱与坚守的精神,也为发展与繁荣曲艺创作事业做出引领示范作用。

中国曲协分党组成员、副秘书长黄群首先代表中国曲协向胡磊蕾在评弹创作上取得的可喜成就表示衷心的祝贺。他说:胡磊蕾同志是一位不可多得的有热忱、有才情、有追求的青年曲艺作家,是曲艺创作的中坚力量,为评弹乃至曲艺事业的发展贡献了诸多兼具思想性、艺术性、观赏性的精

品佳作。她的作品具有深厚的生活底蕴,遵循了评弹的艺术规律,体现了较强的文学性,把握住了当下观众的审美心理。今天只是她曲艺创作的又一个新起点,接下来要不断地突破自我,为喜爱她的观众创作出更多更好的评弹作品。

江苏省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东说,胡磊蕾在十多年时间里,有近百部作品,十多篇论文,堪称是一个高产作家。她的创作一是体裁多样,涵盖了评弹、评话、小品、滑稽戏、音乐剧甚至舞剧等等;二是题材丰富。既有当代生活,又有历史人物。既有原创,又有改编。能驾驭这么多题材,足见其创作力之强盛;三是人物鲜活,善于刻画人物心理;四是诗情画意,在她的评弹里总有诗意的唱词;五是情节抓人;六是主题鲜明,扎实有力,从不故弄玄虚。祝愿胡磊蕾百尺竿头,在今后的艺术道路上更进一步。

曲艺理论研究专家常祥霖则题诗一首,曰:

自在娇莺堪可夸,  
诗情才笔绘芳华。  
曲苑满园春光艳,  
国色天香尚属她。

南京大学教授、博导康尔说,胡磊蕾创作上的成功,是一个值得研究的现象,至少可以从三个方面去考察与分析并有所启迪:一是从教育的角度看胡磊蕾现象,得到的启迪是曲艺高端人才的培养,既要使之懂得曲艺本体,也要使之知晓艺术史论;二是从艺术的角度看胡磊蕾现象,得到的启迪是实践与理论是作家腾飞的双翼;三是从曲艺发展的角度看胡磊蕾现象,得到的启迪是曲艺需要继承,需要有人坚守;但曲艺也要发展,需要有人做出探索与创新。

苏州市曲协顾问、评弹作家朱寅全就此次获得第九届中国曲艺牡丹奖节目奖的中篇苏州弹词《徐悲鸿》的创作做了分析,并勉励胡磊蕾:雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。期望她继续努力,激情永远,攀登新的高峰,做出更杰出的贡献。

董庭波

曾在胡磊蕾生活上、艺术上都倾注和给予了极大关心和心血的恩师,著名评弹作家徐棣丹说,磊蕾取得了很好的成绩是值得称道的,我们也对她寄予了太多的期望,但是也要给她以宽松,让她放松下来搞创作。

江苏省曲家协会副主席孙惕自胡磊蕾的处女作《蚂蚁会游泳吗》开始,从兴趣与天分、勤奋与收获、通俗与诗化、期待与希望四个方面,历数了她的作品,并认为,作为年轻作家,胡磊蕾的上升空间还很大,需要更加奋发图强,才能有更多的优秀的新作力作问世,更上一层楼。

上海评弹团副团长高博文回忆了胡磊蕾的艺术人生,他说,20年前她在跟师学艺时就已显露出对创作的爱好与感悟,后来自编自演长篇《赛金花》时已深谙曲艺的各家各说,各有所长的特色,并加强了其善于运用大历史背景刻画人物的特点。近几年来更是著作颇丰,真是可喜可贺。

上海大学教授、博导张祖健则带来了精心制作的PPT,图文并茂,深入浅出地对胡磊蕾的作品系统的分析和归纳。

江苏省政协原副主席、苏州评弹艺术委员会主任陆军,苏州大学教授、博导朱栋霖,江苏省文化厅剧目工作室主任李明华,哲学博士张应鹏,江苏省文化厅原艺术处处长方同德,著名曲艺作家陈亦兵等先后发言。

中国曲协研究部主任张鑫、江苏省曲协副主席、秘书长芦明,上海曲协副主席吴新伯,江苏省文化厅原剧目工作室主任陈晶,苏州市文联党组书记、副主席陆菁,苏州市文广新闻局艺术处处长冷建国,苏州市文艺创作中心主任罗成,苏州市文艺评论家协会理事周巍,苏州评弹作家傅菊荣等出席了座谈会。

董庭波

## 十里秦淮 白局白话

国家级非遗项目——南京白局白话专场展演完美谢幕



2016年10月19日晚,第九届中国曲艺牡丹奖系列活动之六“国家级非遗项目——南京白局白话专场展演”在永熙茶楼举行。这个活动是由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办,江苏省曲协相声艺术委员会、南京市秦淮区文化局、南京白局传习基地承办的。出席展演的领导嘉宾有江苏省政协原副主席、苏州评弹艺术委员会主任陆军,江苏省曲协副主席陈峰宁,秦淮区文化局副局长徐文,秦淮区文化局副局长金戈等。

近年来,江苏省曲艺事业取得了长足的进步,实现了“出作品、出人才”的双丰收,在全国各项赛事中屡获殊荣。为了继续深入开展江苏省文联“深入生活、扎根人民”主题实践活动,这些获奖的演员和作品走进广袤的江苏大地,为人民服务,为百姓说唱,给我省各地的观众带去“欢歌笑语”。

在古都金陵,古老的曲种伴随着她厚重的历史流传至今,几百年来源远流长,生生不息——这就是白局白话。2008年,南京白局被列入国家级非物质文化遗产保护名录;南京评话、南京白话也分别被列入江苏省、南京市非物质文化遗产

名录,这些曲种都是极具浓郁地方特色的曲艺艺术,说的是南京话,唱的是南京调。一直以来,江苏省曲协和省曲协相声艺术委员会与南京市秦淮区文化局紧密合作,对南京白局等曲种的保护挖掘、传承发展倾注了极大的心血,做出了大量工作:不仅制定了传承人考评制度,对优秀传承人给予奖励,还先后成立了南京白局传习基地、徐春华白局传承社、金陵风白局曲艺团,开办南京白话培训班,同时更从娃娃抓起,走进校园普及传播。如今,古老的曲种被赋予新时代的青春气息,活跃在群众文化的舞台上,已被更多的百姓喜爱和传播。

当晚参加演出的除了江苏省省级非遗南京白局代表性传承人周慧琴、徐传华、黄玲玲等,还吸引了许多年轻的八零后、九零后的传承人参与其中。同时,曲艺前辈国家一级演员李国先、曲艺名家陈峰宁也带来了精彩节目前来助阵。节目精彩纷呈,令人耳目一新,既有传统曲目《桥奶奶骂猪》《机房苦》《南京风俗景》,评话《乾隆下江南》,也有新创作的南京白局说唱表演《金陵美食情》《我的家乡在南京》等。

房雪莲 董庭波

## 雏鹰展翅 新苗绽放



2016年10月22日下午,第九届中国曲艺牡丹奖系列活动之六“江苏省少儿曲艺获奖节目专场”在开心茶馆举行。这个活动是由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办,江苏省曲协少儿曲艺艺术委员会承办的。

一直以来,江苏省曲协十分重视少儿曲艺人才的培养,随着“江苏曲艺雏鹰行动计划”的启动,全省各地设立了多处“江苏省少儿曲艺培训基地”、“江苏省少儿曲艺活动基地”,还全力打造了“江苏省少儿曲艺大赛”品牌。现如今,南京、苏州、扬州、徐州、常州、盐城等

地,许多小学都开办了少儿曲艺班,一些著名的曲艺家都亲临学校,关心和辅导少儿曲艺,多方面的付出和努力,使得我省少儿曲艺不断普及推广,并向纵深发展。这次举办的“江苏省少儿曲艺获奖节目专场”,就是集中展示了这几年来我省少儿曲艺所取得的荣誉和获得的成果。

当晚在开心茶馆,来自全省各地的孩子们新苗绽放、雏鹰展翅,以真挚的情感表达、多彩的曲种特色、童真的艺术表现,为现场200余名观众奉献了一场精彩的少儿曲艺专场演出。

董庭波

## 牡丹新枝 传承宏扬



17日晚,扬州大剧院内座无虚席,由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办,江苏省曲艺家协会、扬州大学、扬州市文广新闻局、扬州市文学艺术界联合会承办的第九届中国曲艺牡丹

奖全国获奖项目“深入生活,扎根人民”惠民系列展演——“牡丹园里发新枝”马伟扬州评话获奖节目专场演出在这里举行。中国曲协分党组成员、副秘书长黄群,江苏省文联副主

席、书记处书记、党组成员刘旭东,江苏省曲协副主席、秘书长芦明,市委副书记、市长张爱军,市委常委、宣传部长姜龙,副市长董玉海等出席并观看了演出。

除了马伟带来的精彩的评话表演,由国家一级演员包伟、曲艺研究所优秀青年演员刘口君、赵松艳领唱的几首扬州弹词开篇和扬州清曲同样唯美动人,是可谓锦上添花。台上是洋溢着生机的表演,台下也不乏许多年轻的观众,“牡丹园里发新枝”,扬州曲艺正如演出开场《扬州曲坛绽奇葩》中所期许的那样:“岁月悠悠情不老,扬州曲坛艳如霞;雏凤清于老凤声,扬州清曲名天下!” 董庭波